

力爭NBL三連冠 為進軍CBA奮鬥 香港金牛推動港籃球運動職業化



自2023年6月組軍參加全國男子籃球聯賽（NBL）以來，香港金牛籃球隊在短短3屆內兩度奪得總冠軍，現已將目標定為力爭全國男籃聯賽3連冠，以及未來爭取進軍中國男子籃球職業聯賽（CBA）。金牛總經理孫欣偉接受《大公報》專訪，道出球隊在專業訓練與比賽場地上所遇到的挑戰，同時分享了參與CBA俱樂部盃的收穫、扎根本地的青訓體系規劃，以及建設職業球隊文化的設想，讓球迷更了解這支香港職業籃球隊的發展脈絡與未來願景。

大公報記者 張銳



▲金牛男籃總經理孫欣偉。

對於金牛而言，沒有一個穩定、合規格的訓練與比賽主場，是目前發展的最大瓶頸。孫欣偉直言，場地問題是阻礙球隊邁向CBA的「其中一個最大挑戰」。

金牛在過去幾屆NBL賽事均以灣仔修頓室內場館作為主場。然而，由於場館隨後因不符合國際籃聯精英賽事標準，導致金牛在剛完結的一屆賽事，數次被迫將主場暫遷深圳舉行。這樣球隊與本地社區的聯繫活動難以開展，球員並且需要在休息日往返粵港兩地。而且，金牛的球迷也要到深圳捧場，主場體驗難免打了折扣。

啟德體藝館檔期緊張

更棘手的是日常訓練場地匱乏。這支冠軍球隊沒有固定訓練基地，需像本地市民一樣透過康文署系統「搶」場。孫欣偉回憶，有球迷見狀驚訝詢問：「為何職業隊要和我們一樣訂場？」這在內地職業環境中難以想像。

目前，香港符合標準的室內籃球場館主要是紅磡香港體育館、啟德體育園體藝館及荃灣體育館。紅館主作演唱會用途，荃灣體育館容量1000餘名觀眾，啟德體藝館雖新卻需承辦全港各類大賽，檔期異常緊張，球隊仍難獲穩定時段。

倡北都建館聯動社區

孫欣偉理解公共資源分配須公平，但他也不諱言，金牛「從零到一」的開拓和推動香港籃運職業化，所以期望有關當局能以更積極態度，支持有志於推動香港體壇產業化的持份者。

面對困局，孫欣偉提出具建設性的願景。他建議在規劃中的「北部都會區發展策略」，由政府或公私合營方式興建現代化多功能體育館，此舉不僅能為籃球業界提供大家夢寐以求的籃球訓練基地，滿足CBA准入要求，更能產生廣泛社會與經濟效益。他構想球隊可回饋社區人士，如為青少年提供訓練班、保障附近居民的門票等。一座大型體育館的落成，將有效帶動區域商業消費與升格。

**2023年6月成立
首支出戰內地聯賽港籃球隊**

香港金牛成立於2023年6月並參與全國男子籃球聯賽（NBL），成為首支以香港作為主場、出戰內地聯賽的籃球隊。

金牛首次參加NBL於季後賽首圈出局後，在2024年及2025年分別以第2及第1名打入季後賽，並且連續兩屆奪得總冠軍。

金牛今年制定一份全面的5年策略發展計劃，確立7項核心目標，涵蓋精英球員培養、競技水平提升、青少年人才梯隊建設、社區廣泛參與、財務穩健與良好管治，以及品牌建設與市場拓展。

►金牛男籃（白衫）新季以更



▲金牛男籃早前舉行新賽季誓師大會

▲金牛男籃是過去兩屆NBL總冠軍

金牛本季球員名單

| 球員 | 身高 | 年齡 | 位置 | 號碼 |
|------|------|----|-------|----|
| 楊瑞鴻 | 1米89 | 27 | 後衛／前鋒 | 0 |
| 董健 | 1米96 | 29 | 後衛 | 1 |
| 厄特爾 | 1米88 | 26 | 後衛 | 2 |
| 莫雋傑 | 1米80 | 19 | 後衛 | 3 |
| 張祖銘 | 2米05 | 30 | 前鋒 | 6 |
| 唐才育 | 1米98 | 28 | 前鋒 | 8 |
| 刁展望 | 1米92 | 25 | 後衛／前鋒 | 9 |
| 楊睿騏 | 1米81 | 27 | 後衛 | 10 |
| 盧藝文 | 2米02 | 30 | 前鋒 | 11 |
| 曲虹霖 | 2米07 | 23 | 前鋒 | 12 |
| 美臣鍾斯 | 1米93 | 27 | 後衛 | 15 |
| 侯天一 | 2米05 | 28 | 前鋒／中鋒 | 16 |
| 盧杜偉 | 1米93 | 26 | 前鋒 | 21 |
| 余柏林 | 1米96 | 26 | 前鋒 | 23 |
| 吳委峻 | 1米82 | 20 | 後衛 | 24 |
| 孫晨然 | 1米90 | 26 | 後衛 | 31 |
| 巴爾文 | 2米18 | 26 | 中鋒 | 33 |
| 阿諾斯克 | 2米01 | 27 | 前鋒 | 88 |

攜手「大公盃」深耕青訓

扎根香港 孫欣偉將青訓視為職業球隊的「生命線」，希望貫徹金牛扎根香港、履行社會責任的宗旨。金牛連續兩年派出球員參與「大公盃」三人籃球賽的互動，正是要實踐球隊的理念。

「我們最大的願望，是能夠在香港培養更多優秀球員，未來讓更多香港球員為這座城市而戰，這種歸屬感無可替代。」孫欣偉說。

目前，金牛已構建從U11至成年隊的完整梯隊體系。此體系透過與「大公盃」等公開賽事聯動，形成開放的「選拔池」。金牛梯隊的球員，不僅接受免費專業訓練，更能獲得高水平比賽機會，例如參加「2025上海明日之星籃球爭冠賽」，與多國球隊競技，拓寬視野。

孫欣偉說：「我們希望從娃娃抓起，為香港培養籃球下一代。」他希望籃球運動能吸引青少年走向球場，鍛煉體魄、培養團隊精神等。與「大公盃」的持續合作，正是實現「普及」與「提高」雙重目標的最佳平臺。



▲金牛男籃球員楊睿騏（右）於「大公盃」賽日中，指導參賽運動員籃球技術。

參加CBA俱樂部盃證實力

目標明確 儘管面臨挑戰，但金牛的目標始終明確：登上中國籃球最高殿堂CBA聯賽。金牛早前參與了第2屆CBA俱樂部盃，成為了寶貴的試金石。孫欣偉形容這次參賽，是「非常重要的里程碑」。

有力一戰增強信心

在此項賽事中，金牛取得2勝2負。孫欣偉特別提及以一分之差憾負北京控股隊的首戰，以及戰勝南京天之藍隊與四川豐谷酒業隊帶來的信心提振。末戰對陣豪強上海久事隊，對手



▲金牛男籃（白衫）在第2屆CBA俱樂部盃取得2勝2負。

全程以最強陣容應對，讓他深感尊重，這說明了金牛有能力站在CBA舞台。他總結，此行讓球隊更清晰看到與頂尖隊伍的實力差距，但球隊收穫了極大的信心，證明實力已可與CBA中游球隊較量。

新季NBL即將開打，孫欣偉明確表示：「目標就是衛冕，爭取創造NBL歷史性的3連冠。」他回溯3年歷程，從初創時期的低調，到感知社會對高水平職業體育的渴望，隊伍的目標已昇華為「把全中國乃至全亞洲最高水平的職業聯賽（CBA）帶到香港」。

孫欣偉透露，今年12月在瀋陽召開的全國籃球工作會議釋放了職業聯賽一體化改革、可能引入升降級的強烈信號。「升降級制度可說指日可待，我們正為此做好一切準備。」他強調，打好NBL、爭取佳績，就是為未來可能的CBA資格奠定最堅實基礎。

國家提出2035年建成體育強國的目標，振興「三大球」是關鍵。孫欣偉深刻意識到香港的獨特角色：「香港『背靠祖國、面向世界』，金牛作為首支以香港為主場、參與內地職業聯賽的球會，本身就是一座連接兩地的橋樑。」他認為，球隊的成功不僅能提振本地體育氛圍與城市自豪感，更能結合香港的國際化視野與內地資源，探索獨特發展路徑，從而為國家「振興三大球」事業貢獻香港力量。

打造一流觀賽體驗

營造氛圍 孫欣偉表示，金牛一直希望將職業體育的魅力呈獻給球迷，故幾屆以來一直不斷打造獨特的觀賽體驗，希望在香港建立強大的球迷文化。雖然修頓室內場館條件所限，但球隊仍盡力引入接近NBA級別的燈光秀與音響系統，營造現



▲「Taurus金牛女孩」啦啦隊帶動主場氣氛。

場氛圍。 「Taurus金牛女孩」啦啦隊的誕生更具標誌性。球隊成立第2年，透過公開海選打造了專屬啦啦隊。如今，她們已成帶動主場氣氛的主力，她的活力表演，甚至成為部分觀眾的入場理由。孫欣偉認為，這正體現職業體育多元魅力。

孫欣偉稱：「希望每位球迷來到金牛主場，都能找到屬於自己的興奮點，獲得愉快記憶。」他認為，這種超越勝負的體驗，是培養球迷忠誠度、建立情感紐帶的關鍵。展望未來，若能擁有現代化主場，球隊將進一步借鑒先進經驗，加強在餐飲、互動區等方面的投入，讓觀賽成為高品質的時尚活動。

金牛新季主場首戰 12·24 荃灣體育館上演

【大公報訊】香港金牛17日落實新季征戰NBL的其中一個主場。金牛將首次落戶荃灣體育館，主場首戰將於24日晚上8時開打，對手是上海玄鳥。賽事門票今起發售，金牛希望全港球迷於佳節入場支持，與球隊一同展開力爭3連霸的新征程。

由於過往3個賽季沿用的灣仔修頓室內場館未能符合國際籃球聯會（FIBA）相關場地標

準，所以金牛新季未能繼續以該場地作為主場。球隊於休季期間積極視察全港多個合適場館，但未能有場地可以完全接納全國聯賽比賽需求，僅有5場常規賽獲批本地場館，當中主場揭幕戰會在荃灣體育館舉行，票價分80元（只限傷健人士及陪同者）、180元、280元、380元及3000元，今於POPICKET網頁公開發售。